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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA P 
(Art. 69 c. 3, e art. 100 Regolamento) 

Oggetto: Fusione dei Comuni di Cassano Spinola e di Gavazzana 

PREMESSO che con L.r. n. 4 del 5 aprile 2017 è stata disposta l'istituzione del 
Cassano Spinola, mediante fusione dei Comuni di Cassano Spinola e di Gavazzana nel 
di Alessandria, a seguito di referendum consultivo tenutosi il 6/11/2016; 

2 

Comune di 
a provincia 

RILEVATO che la consultazione elettorale ha determinato una situazione anomala: in particolare, 
con riguardo alla distribuzione territoriale dei voti espressi, nel Comune di Gavazzana si è registrata 
la maggioranza di voti contrari alla fusione, riportando il "NO” 91 voti su 115 votanti, mentre nel 
Comune di Cassano Spinola il SI ha prevalso 341 voti contro 59 (un totale di circa 1.500 abitanti); 

TENUTO CONTO non solo della assoluta sproporzione, in termini di peso elettoraW, tra i due 
comuni chiamati al referendum (essendo Cassano Spinola circa undici volte maggior rispetto al 
Gavazzana) ma soprattutto del fatto che la percentuale di votanti è stata proporzionalme te inferiore 
tra gli abitanti di Cassano Spinola (31 % dei votanti) rispetto a quelli di Gavazzana (73 % dei 
votanti); 

CONSIDERATO che il progetto di fusione tra comuni con popolazione distribuita territorialmente 
in modo significativamente difforme, porta a risultati iniqui e sostanzialmente assimilabili ad una 
incorporazione anziché una fusione, rendendo pressoché ininfluente il voto espresso chl Comune 
con minore numero di abitanti; 

RITENUTO necessario un correttivo dei criteri di interpretazione costituzionalmen e orientati 
rispetto al referendum consultivo previsto dalla L.r. n. 4/1973; 

CONSIDERATO che è stata presentata istanza congiunta alla Presidenza del Co siglio dei 
Ministri, da parte del Comune di Gavazzana e del "Comitato per il NO alla fusione con il Comune 
di Cassano Spinola" per la promozione dell'azione del Governo dinnanzi alla Corte Cos ituzionale, 
ai sensi dell'art. 127, comma 1, della Costituzione, per la declaratoria di incostituziona ità dell'art. 
14, commi 26 ss., del decreto-legge n. 78 del 2010, della Legge della Regione Piem nte del 28 
settembre 2012, n. 11, "Disposizioni organiche in materia di enti locali" e della Legge tegionale 5 
aprile 2017, n. 4 "Istituzione del Comune di Cassano Spinola mediante fusione dei omuni di 
Cassano Spinola e di Gavazzana in Provincia di Alessandria" con contestuale d manda di 
sospensione cautelare, ai sensi dell'art. 35 della legge 11 marzo 1953, n. 87; 



RILEVATO che è verosimile che l'attuazione delle disposizioni della L.r. n. 4 del 5 aprile 2017, 
che dispone l'operatività della fusione a partire dal 1 gennaio 2018, venga in essere p ima che la 
Presidenza del Consiglio dei Ministri si esprima sull'istanza di costituzionalità, con ciò ponendo le 
amministrazioni interessate al rischio di dare attuazione a disposizioni che potrebbero e sere, anche 
in tempi successivi molto brevi, ritenute illegittime, ccin conseguente inutile dispendi di risorse 
pubbliche 

SI INTERROGA 

nsiglio dei 

Il Presidente della Giunta 
L'Assessore 

per sapere come si ritenga intervenire in attesa della prOnuncia della Presidenza del C 
Ministri. 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


